

# “五一”一路繁花！超3亿人次出游

新华社记者 徐壮

正是明媚五月天，一路繁花一路春。

文化和旅游部5月6日公布数据显示，“五一”假期5天，全国国内出游3.14亿人次，同比增长6.4%；国内游客出游总花费1802.69亿元，同比增长8.0%。

数据涨、人气旺、市场火。多位旅游业专家表示：“根据数据表现和市场反应看，今年堪称最火‘五一’。”

从延长开放时间的知名景区，到创意迭出的新景区新景点；从人潮涌动的休闲街区，到彰显个性的小众县城……这个“五一”假期，文化和旅游热点“百花齐放”，产品和服务供给丰富多彩，文旅市场热力十足。

长线游深度游“遍地开花”——

5月3日上午十点半，新疆喀什古城的开城仪式准时开始。早早在城门前等待的游客已经迫不及待探索这座风情独特的西部古城。

据当地统计，“五一”假期喀什古城景区接待游客84.04万人次，实现旅游

收入2.02亿元，同比分别增长173.66%、160.21%。

5天假期，赋予游客走得更远、玩得更久的底气。越来越多东部城市地区游客背上行囊，去往心驰神往的“诗和远方”。

飞猪数据显示，新疆北屯、西藏昌都、青海果洛、云南怒江、海南屯昌等地旅游商品预订量同比去年平均增长超100%。与此同时，定制游预订量同比增长超80%，雨林徒步、沙漠骆驼骑行、星空露营、茶山采风等深度体验在地文化的玩法备受游客青睐。

用脚步丈量、用心灵感受，在“慢下来”的生活节奏里，人们体会春夏交替的自然韵律，在旅行中品味人间美好。

人文游演艺游“妙想生花”——

走进古街古镇，这边厢汉服“打卡”，那边厢沉浸观演。文化与科技的深度融合，令这个假期更显玩法多样。

“国潮”为旅游注入深厚底蕴。携程平台上，古镇景区门票订单量同比增长近三成。多地创新推出非遗焕新、潮流体验等多元业态，福建漳州木偶嘉年华、四川自贡彩灯博物馆手绘花灯等备

受游客欢迎。

演艺为旅游增添花样魅力。“五一”前后，全国多地数十场音乐节轮番开唱，为演出地旅游经济增光添彩。据去哪儿平台监测，如今更多的二、三线城市加入“五一”演艺游阵营，如安徽滁州凭借葫芦音乐会，带动当地酒店预订同比增2.4倍；新疆伊宁举办蜜桃音乐嘉年华，带动酒店预订同比增1.3倍。

中国游中国购“花开四海”——

江苏苏州，假期中入境游热度持续攀升。为进一步提升外籍游客旅游体验，一批外国志愿者在苏州市旅游咨询中心十全街站上岗。身穿绿色马甲的印度志愿者帕拉克说，能够来到十全街为游客们提供志愿服务，让她觉得非常开心。

文化和旅游部数据显示，入境旅游持续升温。缅甸、韩国、马来西亚、澳大利亚、英国、泰国、菲律宾、俄罗斯、越南、日本等为主要入境游客源地，占外国游客总数的57.4%。在免签入境、支付便利、离境退税等一系列政策的叠加效应之下，“游在中国”热度不减，“购在中国”蔚然成风。

管理服务“锦上添花”——

面对纷至沓来的客群，多地在旅游接待服务上做足功课：重庆市荣昌区政府机关食堂向游客开放，假期首餐就吸引超3000名游客前来品尝；山东日照的海滨景区担心游客赶海没有收获，专门安排工作人员开车撒蛤蜊……

想游客之所盼、解游客之所急、供游客之所需，文化和旅游部指导各地文旅部门及有关行业协会推出惠民消费券、景区门票减免促销、旅游直通车等一系列惠民举措。各地联动交通、住宿、金融等企业丰富消费惠民措施和优质产品。中国旅游协会带动会员单位推出“景区欢乐消费季”。

“越来越多的政府院落和企事业单位向游客开放，越来越多的游客文明出游、理性消费，进一步彰显了旅游在提高国民素质、调节社会心理、促进开放进步的积极作用。”中国旅游研究院院长戴斌说。

5月5日，恰值立夏。春日赏繁花，文旅活力迸发；夏日看山海，静待热力更足。

（新华社北京5月6日电）

## 新华简讯

商务部：对原产于印度的进口氯氟菊酯实施反倾销措施

新华社北京5月7日电 商务部新闻发言人7日表示，商务部决定自2025年5月7日起对原产于印度的进口氯氟菊酯实施反倾销措施，期限5年。

暴雨蓝色预警！南方开启较强降雨过程

新华社北京5月7日电 中央气象台7日10时发布暴雨蓝色预警，我国南方地区从7日起开启较强降雨过程，8日将进入降雨最强时段，9日降雨范围将明显收缩、强度减弱。

我国科研团队发布第四代量子计算测控系统

新华社合肥5月6日电 记者6日从安徽省量子计算工程研究中心获悉，本源量子计算科技（合肥）股份有限公司推出支持500+量子比特的中国第四代自主量子计算测控系统“本源天机4.0”，标志着我国量子计算产业已具备可复制、可迭代的工程化生产能力，为百比特级量子计算机量产奠定产业化基础。

中国青年获得欧洲专利局2025年“青年发明家奖”

新华社柏林5月6日电 总部设在德国慕尼黑的欧洲专利局6日公布2025年“青年发明家奖”全球十佳创新者（或团队）获奖名单，中国青年温柔嘉与其合作伙伴阿利莎·弗雷德里克松组成的团队获奖。

## 六部门在全国部署开展

### 食品添加剂滥用问题综合治理

新华社北京5月6日电（记者赵文君）国务院食安办近日联合工业和信息化部、农业农村部、国家卫生健康委、海关总署、市场监管总局印发《食品添加剂滥用问题综合治理方案》，在全国范围内部署开展食品添加剂滥用问题综合治理行动。

这是记者6日从市场监管总局获悉的。聚焦超范围、超限量滥用食品添加剂等问题，方案要求，全面加强食用农产品生产、食品和食品添加剂进口检验等源头治理，强化食品添加剂生产、销售以及在食品生产加工、餐饮服务环节使用监管，严厉打击化工产品冒充食品添加剂违法行为，开展从农田到餐桌全过程食品添加剂滥用问题综合治理。

此外，方案明确鼓励社会各界加强监督，鼓励广大消费者通过全国12315平台和12315热线反映相关违法线索。

问题通报机制，定期研判食品添加剂突出风险问题。农业农村部门严厉打击食用农产品生产中使用国家禁止使用的农业投入品等违法行为；工业和信息化部门加强相关化工产品、工业原料生产行业管理；海关部门加大对进口食品添加剂未如实申报等违法行为的打击力度；卫生健康部门研究健全食品添加剂品种动态管理制度；市场监管部门严格食品添加剂生产、销售和使用监管，严格食品生产、餐饮服务环节食品添加剂使用监管，依法查处超范围、超限量使用食品添加剂行为。

这是记者6日从市场监管总局获悉的。聚焦超范围、超限量滥用食品添加剂等问题，方案要求，全面加强食用农产品生产、食品和食品添加剂进口检验等源头治理，强化食品添加剂生产、销售以及在食品生产加工、餐饮服务环节使用监管，严厉打击化工产品冒充食品添加剂违法行为，开展从农田到餐桌全过程食品添加剂滥用问题综合治理。

方案明确，各级食安办牵头强化部门间风险会商和

五一假期全国快递业务量创同期新高！超四十八亿件！

新华社北京5月6日电（记者叶昊鸣）国家邮政局监测数据显示，今年“五一”假期全国邮政快递业累计揽投快递包裹超48亿件，同比增长超两成，创历史同期新高。

这是记者6日从国家邮政局获得的消息。

数据折射出我国消费市场平稳发展态势。“五一”假期期间，邮政快递业加速与文旅产业深度融合，创新服务模式。在湖北武汉，保成路夜市延长营业时间，快递夜间揽件量大幅增长；在四川成都，大熊猫基地快递服务质量持续提升，熊猫玩偶通过快递寄往世界各地；在辽宁大连，快递服务网点进驻机场，旅客们在候机楼即可享受“购物+快递”一站式服务，出行更轻松。“五一”假期，全国数百万快递员坚守岗位，也成为这个假日里最美的风景之一。

“五一”假期，邮政快递业持续深耕县域，与当地特色产业共生共荣。在广东四会，“快递+制造”助力玉石产业走向全国乃至全球市场；在浙江常山，一辆辆快递车穿越山间，将胡柚、猴头菇等农产品运往全国各地；在河北定州，体育用品销售热潮下，快递企业紧抓机遇，为当地体育用品生产销售提供全链条服务。

此外，邮政快递业绿色转型成效显著。在海南，全生物降解包装袋在快件揽收环节大量应用，环保理念与时尚新消费相结合；在杭州，标准化循环箱在商业、政务等使用场景试点应用，不但减少了包装破损，还降低了资源消耗。

国家邮政局有关负责人表示，今年“五一”假期，在国家大力提振消费、全方位扩大国内需求的背景下，邮政快递业持续加强服务供给能力建设，深化线上线下、商旅文体健等多业态融合，支持多元化消费场景创新，以行业高质量供给创造了更多有效需求。



5月5日，船舶有序通过三峡双线五级船闸（无人机照片）。

据长江三峡通航管理局统计数据显示，5月1日至5月5日，三峡通航共保障33.02万人次水上安全便捷出行，同比增长18.06%。同时，三峡枢纽累计通过量达227.32万吨，通过船舶599艘次，保障60.21万吨民生物资便捷过坝。

新华社发（郑家裕 摄）

## 文旅上新 服务暖心 出圈出彩

——甘肃“五一”文旅市场观察

新华社兰州5月6日电（记者郎兵兵）当夕阳隐入鸣沙山梁，月牙泉水面上泛起霞光，一场盛大的落日合唱派对启幕，歌手清澈的嗓音越过沙丘响彻四野，漫山遍野的游客不约而同地合唱……

“现场太震撼了，不仅有一线明星登台演唱，还有超美的大漠烟花，体验感拉满。”四川游客卿晨说。

记者从甘肃省文化和旅游厅了解到，今年“五一”小长假，甘肃省共推出1400多项文旅活动，包括文艺演艺、非遗体验、体育赛事、美食推广等领域，丰富游客畅游体验。

场景上新，业态焕新，带动甘肃“五一”文旅市场热潮。5月1日，位于甘肃省敦煌市的世界文化遗产悬泉置遗址景区正式对公众开放，1:1复

原的悬泉置、悬泉街市等业态集中亮相，生动展现了汉代邮驿制度和两千多年前古丝路“使者相望于道，商旅不绝于途”的繁华盛景，吸引众多游客预约参观。

在被誉为“陇上江南”的甘肃省陇南市，刚开街的主题文化街区万象街，凭借江南气韵的徽派建筑、威猛霸气的机械熊猫、特色非遗高山戏、璀璨夺目的灯光秀等新业态，出道即成“顶流”。

根据携程发布的数据显示，甘肃“五一”假期旅游市场热度显著攀升，敦煌莫高窟、鸣沙山月牙泉、张掖七彩丹霞、嘉峪关关城等景区成为游客热门打卡地，入境游订单量同比增长42%，成为国内旅游市场一大亮点。夜色渐浓，数万名游客打开手机闪光灯，挥舞

荧光棒，沙海中摇曳的灯火与夜空明灭的星光交相辉映，共同构成一幅唯美诗意图。

绚烂的烟花秀和无人机表演在沙漠上空“绽放”，让大西北的浪漫溢出屏幕，火上热搜。

来自德国的游客安娜一直对中国文化着迷，得益于免签政策实施，她有机会深入中国西北，体验长城文化和丝路文化。

在明代万里长城西端起点的嘉峪关，安娜和朋友一起观看了古代将士出征、商旅使者入关、西域舞女献舞的情景演绎，并与“关长”互动，获得了一份可以自由出入嘉峪关的“关照”文创产品。

“在嘉峪关，我看到了不一样的长城，像庙宇般的城楼屹立在戈壁滩上十分壮美，丰富多彩的表演让人目不暇接。”安娜说。

在嘉峪关，我看到了不一样的长城，像庙宇般的城楼屹立在戈壁滩上十分壮美，丰富多彩的表演让人目不暇接。”安娜说。

“在嘉峪关，我看到了不一样的长城，像庙宇般的城楼屹立在戈壁滩上十分壮美，丰富多彩的表演让人目不暇接。”安娜说。

“在嘉峪关，我看到了不一样的长城，像庙宇般的城楼屹立在戈壁滩上十分壮美，丰富多彩的表演让人目不暇接。”安娜说。